

вана их фамилиями. Эти положительные герои — бедные и нечиновные люди, часто военные, и именно такие люди близки по духу членам суда.

Горюшкин показывает в своей книге, что деятельность членов Добровольского суда находит горячую поддержку у этих людей, представителей передовых кругов дворянства. Очевидно, этим Горюшкин хочет сказать, что лагерь передовых людей не так уж малочислен. Подобно членам Добровольского суда, верит в силу закона и видит во всяком судье защитника истины и исполнителя закона капитан Правдин. Тех же взглядов придерживается и проситель Рассудов, который считает, что судебные решения должны быть только беспристрастными и нелицеприятными. Его идеалы — это идеалы судьи и младшего заседателя. Одним из представителей передового лагеря является и полковник Печалин. Несмотря на свое умеренное состояние, он, понимая великую пользу «воспитания», живя сам умеренно, ничего не жалел для того, чтобы сын его стал просвещенным человеком, и воспитал его «в нравственности и познаниях». Печалину присуща характерная для всех «новых» людей горячая вера в необходимость просвещения.

Знаменательна фамилия младшего заседателя — Добромыслов. Ему должны быть, конечно, близки Печалин и Правдин, — это представители одного с ним лагеря, лагеря передовых людей. Горюшкин проводит четкое различие между представителями разных лагерей, хотя все они, как те, так и другие, дворяне. Несмотря на то, что судья дает очень высокую оценку тем качествам, которые характеризуют, казалось бы, все дворянство в целом, на поверку оказывается, что бывают разные дворяне. Горюшкин показывает неприглядные действия многих из них. Например, проситель Нерасторопов заключил купчую с Умысловым на продажу своего имения. Умыслов купчую взял, а денег Нерасторопову не отдал. Хочет оставить своих детей в нищете титулярный советник Прибиралов, воспользовавшись завещанием своей жены, согласно которому она все свое состояние завещала мужу, минуя детей.

Против таких-то корыстолюбцев, бесчестных дворян и выступают члены суда. Таким образом, Горюшкин показывает, что «благородство» происхождения отнюдь не влечет за собой непременно благородства поступков. А представление, будто только дворяне в своих поступках руководствуются честью, долгом, истинно благородны, в отличие от представителей «подлого» народа — простых людей, было одним из основополагающих принципов сословно-дворянской морали. И, показывая подлость поступков дворян, Горюшкин действовал в том же направлении,